

省对外开放暨参与“一带一路”建设工作领导小组召开会议

深入学习贯彻习近平总书记关于共建“一带一路”的重要论述 在积极参与“一带一路”建设中加快打造内陆地区对外开放新高地

唐登杰主持并讲话 金湘军提出工作要求

本报讯 2月19日，省对外开放暨参与“一带一路”建设工作领导小组召开会议，深入学习贯彻习近平总书记关于共建“一带一路”的重要论述，听取2024年工作情况汇报，研究部署下一阶段工作。省委书记唐登杰主持会议并讲话。省委副书记、省长金湘军提出工作要求。副省长汤志平出席。

会议指出，习近平总书记关于共建“一带一路”的重要论述，立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富，为推动共建“一带一路”高质量发展提供了重要遵循、指引了前进方向。山西是“一带一路”大商圈的重要组成部分，习近平总书记赋予我省打造内陆地区对外开放新高地的重大使命任务，为我们扩大对外

开放、积极参与“一带一路”建设注入了强大动力。当前，共建“一带一路”已经进入高质量发展新阶段，全省各级各部门要站在坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，深入学习贯彻习近平总书记关于共建“一带一路”的重要论述和对山西工作的重要讲话重要指示精神，坚定战略自信，保持战略定力，勇于担当作为，积极参与高质量共建“一带一路”八项行动，着力加强国际合作平台机制建设，持续深化与共建国家合作交流，更好服务国家总体外交大局，为高质量共建“一带一路”作出更多山西贡献，为全省高质量发展和现代化建设注入强劲动力、提供有力支撑。

会议充分肯定近年来我省对外开

放及参与“一带一路”建设工作取得的积极成效，对做好下阶段重点工作作出部署要求。指出，要紧密结合内陆省份实际，做实做优开放平台，完善畅通开放通道，加快建设综合物流网络，着力提升对外开放“硬联通”水平。要稳步扩大制度型开放，提升贸易投资便利化水平，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，加快实现规则标准“软联通”。要依托厚重的历史文化资源，深入推进人文交流和民间往来，持续深化与“一带一路”国际友城交流合作，有效推进“小而美”民生项目建设，讲好共建“一带一路”山西故事，为推动同共建国家人民“心联通”作出积极贡献。要充分发挥我省能源、资源、产业、算力、绿电等比较优势和多重国家发展战略

叠加优势，统筹巩固传统领域合作和稳步拓展新兴领域合作，着力以开放合作助推产业转型和科技创新、助推深化能源革命、助推绿色发展，为高质量发展不断拓展新空间。

会议强调，抓好对外开放及参与“一带一路”建设工作是一项系统工程，要进一步提高政治站位，不断强化战略思维、安全意识、系统观念、国际视野，切实加强顶层设计、宏观指导和组织协调，压紧压实责任链条，更好发挥企业主体作用，广泛凝聚各领域共识合力，持续推动我省对外开放及参与“一带一路”建设工作不断取得新成效。

省对外开放暨参与“一带一路”建设工作领导小组成员单位、省直相关部门主要负责同志参加会议。

纪念碑下的思政课 厚植家国情怀

本报讯（记者 弓凤飞）英烈不朽，精神永续。2月19日下午，来自胜利街小学等5所小学的50余名学生走进提质改造后的太原解放纪念馆，共同参与“纪念碑下的思政课——‘传承英烈精神，争做优秀少年’春季开学第一课”主题活动，进一步坚定理想信念，砥砺家国情怀。

纪念馆里的思政课是有温度、有特色的。本次“纪念碑下的思政课”活动分为思政课堂、延伸教育和现场教学三部分。在思政课堂上，学生们

观看视频《致敬革命先烈》，穿越百年时空，与革命先烈对话。聆听宣讲员们朗诵《永远的九岁》、深情讲述《铁骨柔情徐会云》《一张梳妆台背后的故事》等红色故事，从中感受革命先烈们为国家和民族解放所作出的巨大牺牲和无私奉献。太原解放纪念馆2024年度优秀小小讲解员聂丹妮对《一枚勋章背后的故事》的讲述，让同学们了解到太原解放战役中战士杨凤鸣的英勇事迹。

视频《英烈归队》和《英雄》的朗诵，

都给学生们留下了深刻的印象。胜利街小学五年级学生庞子轩说：“我感受到了英雄的力量，我也知道自己应该努力做一个有担当、有责任感的人，争取成为新时代的优秀少年，争当英雄。”

在延伸教育环节，学生们走近“山西革命英烈展”，从一件件革命文物、一个个英烈故事、一项项陈列中，感悟其中蕴含的精神内涵和时代价值。

在现场教学环节，胜利街小学、化工路小学、职工新街小学、杏花岭区实验小学、五一路小学富力城分校

的学生们来到太原解放纪念碑前，铿锵有力地唱响《我们是共产主义接班人》。随后，大家缓步绕行瞻仰纪念碑并敬献鲜花。“这堂思政课，以物证史、凭物言理，让学生们看到了革命文物背后的‘事’和‘理’，有助于更好地引导学生赓续红色血脉、厚植家国情怀。”胜利街小学校长张志东说。

此次活动由太原解放纪念馆、共青团杏花岭区委、杏花岭区教育体育局、杏花岭区少工委、杏花岭区关工委联合举办。

天气渐转暖

骑行热起来

本报讯（记者 李涛 文/摄）2月16日，市民周乔与几名好友在滨河自行车道骑行，尽情放松自我。“七九河开，八九雁来”，随着天气逐渐转暖，我市的“骑行热”再度升温，也带动了自行车市场销量上扬。

连续几个月开车出行，近日，市民赵曦感觉气温逐渐回升，上下班改成了骑行。“此前天气冷，成天窝在家里，胖了好几斤。骑了几天自行车，身上明显轻快了。”每天往返家和单位，骑行总里程约10公里，对她来说是很好的锻炼。

2月15日，趁着休息日，荔竹社区组织了一场骑行活动，吸引了不少居民参与。网格员刘志英和同事们骑车走在前面，居民们跟在后面，从迎泽大街到滨河东路，享受着骑行带来

的快乐。大家平时都热衷骑行，有人考虑出行方式的性价比，有人为了健身，也有人为了欣赏春日的街头风光。32岁的陈帅说：“尽管花未开、柳未绿，但伴着蓝天白云，骑车欣赏街景，已能感受到春意。”

记者采访发现，人们或快或慢地骑行在街头，有骑车代步的上班族，也有装备齐全的骑行爱好者，还有结伴而行的亲子家庭。骑行人群的增多，也带动了自行车销售。在解放路的一家自行车专营店，店员们忙着招呼来挑选自行车的顾客。“这几天，销量明显提升，来买公路自行车、山地自行车的人较多。许多骑行爱好者想拥有一辆专业自行车，并给自己配各种专业装备。天气越来越暖和，生意会更好。”



市民在
滨河自行
车道骑行。

在五一路上，58岁的许崇祥摆了7年修车摊。记者过来时，他正给一辆自行车补胎，旁边还停着两辆

准备调试车闸或座椅的车子。他笑着说：“骑车的人多，我的小摊位也跟着‘沾光’。”